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Steuermäppchen für die Steuerperiode 2017 / Brochures fiscales pour la période fiscale 2017 

EINKOMMENS- UND VERMÖGENSSTEUERN DER NATÜRLICHEN PERSONEN 
IMPÔTS SUR LE REVENU ET SUR LA FORTUNE DES PERSONNES PHYSIQUES 

Sozialabzüge vom Vermögen 
Déductions sociales de la fortune 

Persönlicher Abzug 
Déduction personnelle 

Ohne anders lautende Angaben wird der Verheiratetenabzug in der Regel nur denjenigen Steuer-
pflichtigen gewährt, die in ungetrennter Ehe leben. 

Sauf indication contraire, la déduction pour personnes mariées n’est en principe accordée qu’aux 
époux non séparés, vivant en ménage commun. 

Kan-
ton 

Abzug in Franken 

Bemerkungen Allein- 
stehende 

Verheira-
tete 

Can-
ton 

Déduction en francs 

Commentaires Per-
sonnes 
seules 

Personnes 
mariées 

ZH 1 2 1 Steuerfreies Minimum. 

2 Kein Abzug, dafür Verheiratetentarif. Dieser gilt auch für ge-
trennt Lebende, Geschiedene, Verwitwete oder Ledige mit 
Kindern im eigenen Haushalt (Einelternfamilien) mit steuer-
freiem Minimum. 

BE  18'000 Der Tarif enthält zudem ein steuerfreies Minimum. 

LU 50'000 100'000  

UR 100'600 201'100 Uri kennt beim Vermögen (gleich wie beim Einkommen) einen 
proportionalen Steuersatz mit hohen Sozialabzügen. 

SZ 125'000 250'000  

OW 25'000 50'000  

NW 35'000 70'000  

GL 75‘000 150‘0003 3 Auch für getrennt Lebende, Geschiedene, Verwitwete oder 
Ledige mit Kindern im eigenen Haushalt. 

ZG 101'000 202'000  
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FR 35'000 70'0004 4 Aussi pour les contribuables veufs, divorcés, séparés ou céli-
bataires, avec enfants dans leur propre ménage. 
Ces déductions s’appliquent lorsque la fortune nette totale 
n’excède pas 75’000 fr. pour les personnes seules et 125’000 
fr. pour les mariés vivant en ménage commun ou les familles 
monoparentales. 
La déduction est réduite de 10’000 fr. respectivement de 
20’000 fr. pour chaque tranche de 25’000 fr. respectivement 
de 35’000 fr. de fortune nette en plus. 

Der Tarif enthält zudem ein steuerfreies Minimum. 

SO 60'000 100'0005 5 Auch für getrennt Lebende, Geschiedene, Verwitwete oder 
Ledige mit Kindern im eigenen Haushalt. 

BS 75'0006 150'0006, 7 6 Reduktion des Vermögenssteuerbetrages für Steuerpflichtige 
mit niedrigen Einkommen, d.h. wenn für verheiratete und un-
terhaltspflichtige Steuerpflichtige das steuerbare Einkommen 
20'000 Fr., bei den übrigen Steuerpflichtigen 14'000 Fr. nicht 
übersteigt. 
Der Abschlag beträgt: 
- 75 % bei einem Vermögen bis 100'000 Fr. 
- 50 % bei einem Vermögen bis 200'000 Fr. 
- 25 % bei einem Vermögen bis 400'000 Fr. 

7 Auch für Alleinstehende mit eigenem Haushalt, sofern sie al-
lein mit minderjährigen, erwerbsunfähigen oder der berufli-
chen Ausbildung obliegenden Kindern in häuslicher Gemein-
schaft leben und an deren Unterhalt zur Hauptsache beitra-
gen. 

BL 75'000 150'0008 8 Auch für  
- Verwitwete, Geschiedene, getrennt lebende Personen o-

der Ledige, die mit minderjährigen, erwerbsunfähigen o-
der in beruflicher Ausbildung stehenden Kindern in häusli-
cher Gemeinschaft leben und für die sie die elterliche 
Sorge haben 

- verwitwete Steuerpflichtige, für die nach dem Tode des 
Ehegatten laufende Steuerperiode. 

Zusätzlich ein steuerfreies Minimum. 

SH 50'000 100'000  

AR 75'000 150'000  

AI 50'000 100'000  

SG 75'000 150'000  

GR 63'000 126'000  

AG 100'000 200'000  

TG 100'000 200'000  

TI  60'000 Minimum imposable. 

VD   Minimum imposable. 
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VS 30'000 60'0009 9 Aussi pour les contribuables veufs, divorcés, séparés ou 
célibataires, avec enfants dans leur propre ménage. 

NE   La fortune des époux vivant en ménage commun ou des per-
sonnes seules faisant ménage commun avec des enfants est 
imposée au taux correspondant au 55 % de son montant (sys-
tème dit du splitting à 55 %). 
Minimum imposable. 

GE 82'83910 165'67811 10 Montant doublé pour les contribuables tenant ménage indé-
pendant avec leur(s) enfant(s) mineur(s) considéré(s) 
comme charge(s) de famille. 

11 En réalité : 82’839 fr. pour chaque conjoint. 

Il est en outre accordé une déduction égale à la moitié des élé-
ments de fortune investis dans l’exploitation commerciale, artisa-
nale ou industrielle du contribuable, au prorata de sa participa-
tion, mais au maximum 503'887 francs. 

JU 26'500 53'000 Minimum imposable. 
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